

海基會搭建平台 帶領陸生深度領略台灣之美

◆ 文／文教處

▲ 探訪「鸞山部落」，參觀「會走路的樹」。

海基會近年來加強服務兩岸青年，希望透過交流與互動促進兩岸青年彼此之間的瞭解。並積極與民間團體合作，透過海基會平台，讓在台就學之陸生深入瞭解台灣文化軟實力，亦有助於適應在台灣的就學生活。

海基會在 2018 年 12 月規劃辦理 3 場陸生參訪活動，承蒙中華民國旅行商業同業公會全國聯合會、台東縣及新北市旅行商業同業公會、交通部觀光局北海岸及觀音山國家風景區管理處（北觀處）等單位的支持與協助之下，均順利圓滿完成。

台東一走訪布農部落、鸞山部落等地

海基會與台東縣旅行商業同業公會、台東市米豆文旅合作，在 12 月 6 日、7 日兩天，安排 37 名陸生參訪台東布農部落、鐵花村音樂聚落、紅葉棒球紀念館與鸞山部落等文化景點，並夜宿台東米東文旅，進行兩天一夜台東原住民人文生態與風景的深度體驗。

活動首日 12 月 6 日，海基會張董事長、姚秘書長、劉主秘等多位長官與陸生在「台東原生應用植物園」相見歡，共同品嚐藥草養生汆燙鍋；接著下午張董事長與陸生共同參訪「布農部落」，欣賞原住民八部合音、體驗皮雕、農事與射箭，還參訪了「紅葉棒球紀念館」，瞭解紅葉國小的學童當年為了鍛練棒球技巧，

刻苦磨練的精神；晚餐後走訪「鐵花村音樂聚落」，並前往米豆文旅，在海基會張董事長主持，與姚秘書長與劉主秘陪同下，進行「與海基會有約聯誼活動暨 12 月份慶生會」，台東縣旅行商業同業公會余理事長、米豆文旅許董事長、台東縣政府池秘書、台灣省旅行商業同業公會聯合會呂理事等人，與 37 位陸生共同歡度愉快的夜晚。張董事長在致詞特別提到，陸生經常與海基會熱情分享在台灣求學期間體驗各地不同文化的心得，除了增廣見聞，也是人生難得的經歷；海基會希望能為各位陸生提供就學、生活等各方面的關懷與服務。董事長也代表本會，向余理事長、許董事長等人表達感謝之意，並致贈感謝狀，姚秘書長在慶生會上，也代表海基會，向潘同學等 3 位壽星祝賀生日快樂，並致贈由張董事長與姚秘書長共同簽名的賀卡與生日禮物。

第二天 12 月 7 日，我們帶領陸生走入「鸞山部落」，探訪「會走路的樹」，當個「一日布農族」，從中學習館長阿力曼致力於保留原住民傳統文化的理念，與布農族與大自然共存的智慧，包括體驗烤山豬肉、爬樹、搗麻糬等活動，也享用了美味的原住民風味餐，在離開部落之前，全團共同種下一顆七里香樹苗，共同以原住民特有的「八部合音」祈求大自然的祝福。回程途中還到屏東體驗在地小「萬巒豬

腳」。最後在離情依依的歌聲中，平安順利回到高雄左營，為期 2 天的活動雖然暫時畫下句點，但大家也都找到了志同道合的好朋友，各位陸生相聚融洽，收獲滿滿。

嘉義一走訪曾文水庫、故宮南院、檜意生活村等地

海基會與中華民國旅行商業同業公會全國聯合會合作，在 12 月 21 日，安排 37 名陸生「跟著海基會遊台灣」一參訪嘉義曾文水庫、故宮南院、檜意生活村等地，深度體驗嘉義的自然與人文。

第一站「曾文水庫」，搭乘觀光遊艇在阿里山脈山泉匯集的曾文水庫環湖參訪，途中體驗餵食一群平時聽著歌劇「公主徹夜未眠」成長的野生山豬。中午就近在曾文水庫的觀景樓進行「與海基會有約聯誼午餐」，由姚秘書長主持，海基會蔡副秘書長、全聯會蕭理事長等長官與貴賓與陸生同學共進午餐，品嚐大埔風味佳餚，姚秘書長與陸生有如朋友一般親切問候與互動，瞭解每位陸生在台灣學習與生活的情形。下午前往「故宮南院」聽取深度導覽，認識這座「亞洲藝術文化博物館」與蘊藏其中的台灣文化活力與軟實力。最後則安排同學參訪全台目前保留妥善、範圍最廣的日式建築群「檜意森活村」，海基會劉主秘特別到場與同學相見歡，所有同學在老師的指導下，共同體驗手作貓頭鷹筆筒，為此行留下珍貴的回憶。

新北市一走訪三芝、石門等地

海基會與新北市旅行商業同業公會合辦，張玉霞榮譽理事長全程同行、交通部觀光局北海岸及觀音山國家風景區管理處（北觀處）協辦，帶領 37 位陸生前往三芝與石門，參訪北海岸自然與人文風光。

第一站先到三芝遊客服務中心聽取專人導覽，對北觀處負責營運的三芝地區歷史概況與自然、人文景點初步瞭解，隨後參訪「李天祿布袋戲文物館」，由李天祿大師後代傳人講解及親自示範，海基會張董事長與蔡副秘書長與陸生一同體驗操偶，樂在其中。

中午安排於裝潢溫馨的「幸福王國」餐廳進行「與海基會有約聯誼午餐」，由海基會張董事長主持，蔡副秘書長、劉主秘等人陪同，與陸生同學共進午餐，在輕鬆愉悅的氣氛中，董事長親切的與陸生閒話家常，瞭解陸生平時在學情況，也讓陸生更瞭解海基會的服務，董事長在活動中代表海基會向此次協助的相關單位及志工等人致贈感謝狀。

下午前往「富貴角風藝術營區」及「北海岸遊憩探索館」，陸生在「富貴角風藝術營區」體驗風箏 DIY 彩繪放飛，每支高飛的風箏都代表陸生的雀躍。最後一站來到「北海岸遊憩探索館」，藉由 3D 影片與專人說明，讓陸生同學了解北海岸獨特的地景，在台灣、在世界上都稱得上相當寶貴的自然資源，與相關單位致力於保存自然、與人和諧共存的努力，本次參訪也劃下美好的句點。🌊



◀ 參訪「故宮南院」聽取館藏文物的深度導覽介紹